

Краткая информация

В 2015–2016 гг. состоялись или состоятся следующие научные форумы, полностью или частично посвященные вопросам ономастики¹:

Семинар, посвященный изучению прозвищ (1 июля 2015 г., Лейпциг, Германия). Основная тема семинара, прошедшего в Лейпцигском университете, — лейпцигские прозвища романского происхождения. Рабочий язык — немецкий. Главный докладчик — проф. Дитер Кремер.

XVI Международная конференция специалистов по исторической географии (16th International Conference of Historical Geographers, ICHG) (5–10 июля 2015 г., Лондон, Великобритания). В рамках конференции, проводимой Королевским географическим обществом, работала топонимическая секция, на которой были представлены доклады по исторической топонимии, картографированию исторических топонимов, реконструкции топонимов Европы и Палестины. Официальный сайт конференции: <http://www.ichg2015.org>.

XXXV Конференция Международной ассоциации еврейских генеалогических обществ (35th International Association of Jewish Genealogical Societies (IAJGS) Conference) (6–10 июля 2015 г., Иерусалим, Израиль). В рамках конференции были представлены доклады по ономастической тематике: «Еврейские имена, отвлекающие маневры и смена имени» Филипа Трауринга, «Еврейские фамилии Северной Африки» Александра Байдера и др. Официальный сайт конференции: <http://ortra.com/events/iajgs2015/Home.aspx>.

XV Международный конгресс кельтологов (15th International Congress of Celtic Studies) (13–17 июля 2015 г., Глазго, Великобритания). В рамках конгресса прозвучали доклады по ономастике: «Имена и принципы именования кельтских народов в “Естественной истории” Плиния Старшего» (Т. Бриджмен, Бингемтонский университет), «Мэнские священные посвящения и топонимия в ареале Ирландского моря» (Дж. Вулф, Университет Глазго), «Сибилантизация и палатализация в корнском языке по данным топонимии» (К. Джордж, Комиссия по корнскому языку) и др. Официальный сайт конгресса: <http://www.celticstudiescongress.org>.

IV Международный семинар «Ономастика и терминология» (“Onomastics and Terminology”) (17 июля 2015 г., Будапешт, Венгрия). Четвертый ежегодный семинар, проводимый Обществом венгерского языкознания и Советом по венгерской терминологии, был посвящен теме «Имена собственные и государственное управление». В рамках семинара обсуждались юридически обусловленные аспекты именования и бытования имен собственных, в том числе смены имени, использования имен в сообществах этнических меньшинств. На семинаре выступили как ученые, так и представители венгерских властей. Официальная информация о семинаре размещена на интернет-сайте: <http://www.kre.hu/nyelveszet/index.php/szemelynevek-es-allamigazgatas>.

¹ При подготовке этой информации использованы материалы сайтов “American Name Society” (<http://www.americannamesociety.org/>), “E-onomastics” (<http://e-onomastics.blogspot.ru>), “Onomastik-Blog” (<http://www.onomastikblog.de/onomastik-blog/>) и др.

17-я встреча Международного общества англосаксонских исследований (International Society of Anglo-Saxonists) (3–7 августа 2015 г., Глазго, Великобритания) посвящена теме «Повседневная жизнь англосаксов». В программе конференции в числе прочего — обсуждение вопросов англосаксонской топонимии.

XII Международный конгресс финно-угроведов (17–21 августа 2015 г., Оулу, Финляндия). Программа конгресса включала в себя несколько симпозиумов, один из которых был посвящен системам личных имен в прибалтийско-финских языках. Различные аспекты ономастических исследований были также затронуты на секционных заседаниях.

3-я Международная конференция по ономастике «Имя и именование» (“Numele și numirea”) (1–3 сентября 2015 г., Бая-Маре, Румыния). Место проведения — окружная библиотека «Petre Dulfu» в Бая-Маре. Тема конференции — «Конвенциональное и неконвенциональное в ономастике». Доклады будут опубликованы после конференции. Более подробную информацию см. по адресу: <http://onomasticafelecan.ro/iconn3/termene.php>.

III Международная конференция «Этнолингвистика. Ономастика. Этимология» (7–11 сентября 2015 г., Екатеринбург). Организаторы: Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург), Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН (Москва) и Институт славяноведения РАН (Москва) при участии комиссий по этнолингвистике и этимологии при Международном комитете славистов. В докладах исследователей из России, стран ближнего и дальнего зарубежья рассматривался широкий спектр актуальных проблем этнолингвистики, ономастики, этимологии как общего, так и частного порядка. Особое внимание было уделено вопросам взаимодействия указанных областей языкознания — лингвокультурологическим аспектам ономастики, диалектологии и контактологии, этимологизации и семантической реконструкции нарицательных и собственных имен с опорой на этнолингвистическую информацию и др. Материалом для докладов послужили факты различных языков — в первую очередь русского и других славянских, а также романских, германских, финно-угорских, тюркских и др.

Ономастическая конференция в Майнце (14–15 сентября 2015 г., Майнц, Германия). Организатор: Академия наук и литератур Майнца. Очередная конференция была посвящена междисциплинарному изучению прозвищ. К участию в конференции, помимо лингвистов, были приглашены антропологи, социологи, психологи, историки, педагоги и политологи. Междисциплинарный подход позволяет по-новому высветить специфику прозвищных именовании. Подробная информация о конференции доступна на сайте: <http://www.namenforschung.net/tagungen/rufnamen/>.

Международный симпозиум «Географические названия, разнообразие и наследие» (“Place Names, Diversity and Heritage”) (16–17 сентября 2015 г., Кларенс, ЮАР). Симпозиум организован Университетом Фри-Стейта и совместной рабочей группой по топонимии Международной картографической ассоциации и Международного географического союза. В рамках конференции обсуждался широкий круг вопросов: топонимия и картография, принципы создания новых топонимов, географические названия как средства выражения локальной идентичности, топонимия в социальной коммуникации, топонимия и многоязычие, топонимические конфликты и способы их разрешения.

Официальные языки конференции: английский и африкаанс. Официальная информация о симпозиуме размещена на сайте: <http://conferences.ufs.ac.za/content.aspx?uid=11>.

Топонимический симпозиум «Традиции и изменения» (“Traditions and Transitions”) (18 сентября 2015 г., Вашингтон, США). Симпозиум, проходящий в Библиотеке Конгресса США, был посвящен 125-летию Топонимической комиссии США. В рамках симпозиума обсуждались следующие вопросы: стандартизация топонимов и международное взаимодействие, географические названия в социальной и технологической перспективе, история Топонимической комиссии США. Официальный сайт симпозиума: <http://geonames.usgs.gov/anniversary/>.

Симпозиум «Географические объекты и их названия» (“Places and Place Names”) (25 сентября 2015 г., Аделаида, Австралия). Организатор: Университет Флиндерса в Аделаиде. Приглашенный спикер симпозиума — Алис Горманс с лекцией «Топонимы во внешнем пространстве». По окончании симпозиума прошло ежегодное общее совещание общества «Топонимия Австралии» (“Place names Australia”). Официальная информация о симпозиуме доступна на сайте: <http://www.anps.org.au>.

Международная конференция «Имена и история на Верхнем Рейне» (“Namen und Geschichte am Oberrhein”) (1–2 октября 2015 г., Гейдельберг, Германия). Конференция, организованная Европейским центром лингвистики, факультетом германской филологии Гейдельбергского университета и Комиссией по исторической географии земли Баден-Вюртемберг при поддержке Немецкого фонда научных исследований, посвящена исторической ономастике обширного региона верховий Рейна (Базель, Эльзас, Баден-Вюртемберг). Рассматривались вопросы, касающиеся этнической и топографической атрибуции исторических имен собственных, ономастического источниковедения, лексикографической фиксации и интерпретации онимов. Подробная информация доступна на сайте: <http://www.onomastikblog.de/artikel/ankuendigungen/tagung-namen-und-geschichte-am-oberrhein/>.

Семинар по именам собственным (2 октября 2015 г., Университет Хельсинки, Финляндия). Программа семинара включала доклады авторов, студентов, исследователей из Университета Хельсинки, Университета Тампере и Института языков Финляндии. Программа семинара: «Актуальные новости ономастических исследований» (Т. Айниала), «Топонимы на *Ukko*- и *Ukon*» (Т. Аалто), «*Sylyky, Kalle* и *Alaston*: никнеймы в виртуальных игровых сообществах и на интернет-форумах (Л. Хямяляйнен), «100-летие Ономастического архива — новости об архиве и его оцифровке» (Х. Ууситало), «Взгляд на финские личные имена 1900-х гг. с точки зрения регионального распределения» (А. Лейно), «Выбор первого имени ребенка в Финляндии в жизни дву- и многоязычных семей» (М. Нурминен), «*Prinsessa, Pakkaspoika* и *WC-raikastin* — восприятие редких имен и их рода» (Э. Лампинен), «Наблюдения над значениями и изменениями неофициальных названий городов на примере ономастикона Лаппеенранты» (А. Йокинен), «История населенных пунктов Западной Уусимаа: обзор названий озер Киркконумми» (Я. Раунамаа).

Ежегодная конференция Уэльского топонимического общества (3 октября 2015 г., Лланнелведд, Великобритания). Конференция была посвящена валлийской и шотландской топонимии и антропонимии, а также топонимии Шоропшира, содержащей валлийские элементы. Кроме того, обсуждались вопросы популяризации топонимических

исследований, использования топонимических данных при изучении истории валлийского языка. Официальная информация о конференции доступна на сайте: <http://www.cymdeithasenwaulleoeddcymru.org/?lang=en>.

Научная конференция «Чужие имена собственные» (9–10 октября 2015 г., Лейпциг, Германия). Место проведения: Лейпцигский университет. Организаторы: объединение исследователей по ономастике (филологи, историки и представители других дисциплин с ономастическими интересами), Ономастическое общество Германии и филологический факультет Лейпцигского университета. В честь первого упоминания города Лейпциг в 1015 г. в центре внимания участников конференции оказались вопросы контактов между славянским и немецким населением в течение последнего тысячелетия. Более подробную информацию см. на сайте: <http://www.onomastikblog.de/artikel/ankuendigungen/cfp-fremde-namen/>.

Первые (IX Святогорские) международные ономастические чтения имени Е. С. Отина (16–18 октября 2015 г., Донецк). Организаторы: Фонд гуманитарных исследований и инициатив «Азбука», кафедра общего языкознания и истории языка Донецкого национального университета, лаборатория общего и прикладного языкознания Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького. Конференция была посвящена памяти великого ученого-слависта, исследователя ономастикона Восточной Украины, заслуженного деятеля науки и техники Украины проф. Е. С. Отина. Она проходила в интернет-режиме на сайте Донецкой ономастической школы <http://azbuka.in.ua/>. Открытие чтений и пленарное заседание состоялись 16 октября на филологическом факультете ДонНУ. К участию были приглашены ученые, аспиранты и магистранты, работающие в русле ономастики и поэтонимологии (литературной ономастики), ономастического и регионального краеведения. Тематика конференции: 1) Е. С. Отин как человек и ученый, его научное наследие; 2) Донбасс в трудах Е. С. Отина; 3) актуальные проблемы ономастики; топонимика и микротопонимика; 4) актуальные проблемы поэтонимологии (литературной ономастики). Последняя секция работала как заочная составляющая VIII Крымских Международных Михайловских научных чтений «Проблемы литературной ономастики», основная часть которых традиционно проходила в рамках Международного симпозиума «Русский вектор в мировой литературе: крымский контекст» в Симферополе 2–4 октября 2015 г.

VIII Международная научно-практическая конференция «Проблемы изучения живого русского слова на рубеже тысячелетий» (24–25 октября 2015 г., Воронеж). Организатор: Воронежский государственный педагогический университет. На конференции запланирована работа секции «Сельский и городской ономастикон».

Международный семинар «Новые названия, новые идентичности» (“(Re)naming places, (re)shaping identities”) (28–29 октября 2015 г., Неаполь, Италия). Семинар организован факультетом литературных, лингвистических и сравнительных исследований Неаполитанского исследовательского университет L’Orientale. В рамках семинара обсуждались вопросы изменения географических названий в широком социокультурном контексте.

12-й Международный конгресс балтистов «Изучение балтийских имен собственных в контексте европейской ономастики» (“Research on Baltic Proper Names in the Context of European Onomastics”) (28–31 октября 2015 г., Вильнюс, Литва). Место

проведения: Вильнюсский университет. Конгресс посвящен синхронному и диахронному изучению балтийских имен собственных. Темы для обсуждения: образование, этимология и семантика имен собственных (в синхронии и диахронии); междисциплинарные исследования ономастики; балтийские элементы в составе имен собственных в других языках; имена собственные в контексте изучения этногенеза и глоттогенеза; функционирование и использование онимов и пр. Более подробную информацию о конгрессе см. по адресу: <http://www.baltistikongresas.ff.vu.lt/index.php/en/about>.

Симпозиум «Läänemeresoomlaste eesnimed 13.–18. sajandil» («Личные имена прибалто-финнов в XIII–XVIII вв.») (30 октября 2015 г., Обиница, Эстония). Организатор: Институт Выру. Цель симпозиума — собрать исследователей антропонимии и топонимии прибалтийско-финских народов. В программе — доклады, посвященные дохристианским антропонимам и их следам в поздних прозвищах и фамилиях; доклады, связанные со средневековыми личными именами (и их адаптацией) разных людей в различных конфессиональных и духовных границах; сообщения, сфокусированные на изменениях в антропонимии в период войн XVI–XVIII вв. и меняющихся конфессиональных границ; выступления исследователей топонимии, а также исследователей балтийской и славянской ономастики, чьи работы тесно связаны с генезисом и изменениями прибалтийско-финских антропонимов.

XVII Совецание Французского ономастического общества (3–5 декабря 2015 г., Париж, Франция). Место проведения: Национальный архив Франции. Организатор: Французское ономастическое общество (ФОО). Основные темы совещания: источники в ономастических исследованиях (типология источников, специфика устных и письменных источников, специальные и междисциплинарные подходы к их анализу, существующие в истории, эпиграфике, палеографии, нумизматике, геральдике, картографии, антропологии и пр., возможность их применения в ономастике); городская топонимия Парижа и его пригородов (парижская топонимия в связи с социальной, экономической, политической историей города, символическая значимость топонимов, их распределение в пространстве и пр.). Дополнительную информацию можно найти на сайте ФОО: <http://www.onomastique.asso.fr/articles.php?lng=fr&pg=110&mnuid=30&tconfig=0>.

Ежегодная конференция Американского ономастического общества (ANS) (7–10 января 2016 г., Вашингтон, США). Конференция проводится совместно с Американской лингвистической ассоциацией (LSA). В рамках конференции планируется обсудить широкий круг вопросов. Пленарное заседание будет посвящено именам в литературе, на нем прозвучат доклады: «Лингвистический империализм в “Докторе Дулитле”» (Дж. Рей Ли), «Экранные имена: имена и пределы человеческого в “Художнике тела” Дона Делилло» (К. Карако) и «Именование и Революция: “Во времена бабочек” Хулии Альварес» (К. Де Винне). Официальная информация о конференции доступна на сайте ANS: <http://www.americannamesociety.org/conferences/>.

Семинар «Prechyl'ovanie: áno — nie?» («Суффиксация: да или нет?») (9–10 февраля 2016 г., Братислава, Словакия). Организаторы: Институт языкознания им. Людовита Штура САН, Словацкое лингвистическое общество при Институте языкознания им. Людовита Штура САН, Словацкая ономастическая комиссия при Институте языкознания им. Людовита Штура САН. Вопросы для обсуждения: суффиксация фамилий — генезис,

формы и проблемы; взгляд на суффиксацию и образование фамилий женщин с исторической, ономастической, социолингвистической и правовой точек зрения в Словакии и в других странах.

Международная конференция «Языковой ландшафт и городское сверхразнообразие: фундаментальные проблемы, новые направления и методы исследований» (“Linguistic Landscapes and Superdiversity in the City: Foundational Questions, New Directions and Expanding Methodologies”) (4–6 апреля 2016 г., Ландау, Германия). 37-й ежегодный симпозиум, проходящий под эгидой университетов Ландау, Трира и Дуйсбурга, будет посвящен социолингвистическому изучению городской среды как особой междисциплинарной отрасли социолингвистики. В рамках конференции планируется обсудить широкий круг теоретических, методологических и прикладных вопросов, относящихся к дискурсу-анализу, социолингвистике, лексикографии, прагматике, этнолингвистике. Среди возможных тем докладов — социоономастика в контексте изучения языковых ландшафтов. Информация о конференции доступна на сайте: <https://linguistlist.org/issues/26/26-3554.html>.

XVIII Международная конференция по картографии и геоинформационным наукам (International Conference on Cartography and Geoinformation Science, ICCGIS) (16–17 мая 2016 г., Монреаль, Канада). В рамках конференции будет обсуждаться широкий круг проблем по тематике конференции, в том числе вопросы картографической фиксации топонимов. Официальный сайт конференции: <https://www.waset.org/conference/2016/05/montreal/ICCGIS/call-for-papers>.

Международный конгресс медиевистов (4–7 июля 2016 г., Лидс, Великобритания). Крупнейший конгресс по медиевистике соберет исследователей из более чем 50 стран, на нем пройдет более 650 секционных заседаний и прозвучит более 1 800 докладов. В рамках конгресса редакция «Словаря средневековых имен из европейских источников» (“Dictionary of Medieval Names from European Sources”) организует секцию, посвященную средневековой ономастике. Особое внимание планируется уделить междисциплинарным и кросскультурным ономастическим исследованиям, рассматривающим самые разные классы онимов: антропонимы, топонимы, названия организаций, зданий, кораблей, гильдий и пр. Подробную информацию можно найти на сайте: http://www.leeds.ac.uk/arts/info/125137/international_medieval_congress.

XV Международная научная конференция «Ономастика Поволжья» (13–16 сентября 2016 г., Арзамас). Место проведения: Арзамасский филиал Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского. Организаторы: Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, Арзамасский филиал; Волгоградский государственный социально-педагогический университет; Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. Планируется рассмотрение следующего круга вопросов: теория и методология ономастических исследований; антропонимика народов Поволжья; проблемы поволжской топонимики, микротопонимики и урбанониимики; вопросы зоонимики; теонимы и мифонимы в поволжских этнокультурах; изучение поволжской ономастической периферии и апеллятивно-ономастического пограничья; литературная и фольклорная ономастика народов Поволжья; проблемы перевода и передачи имен собственных на языки народов Поволжья; педагогические аспекты ономастики.

Во время конференции будет организована работа круглого стола «Нижегородская земля в культуре народов России».

Международная научная конференция Третьи Громовские чтения «Русские народные говоры: прошлое и настоящее» (7–9 ноября 2016 г., Кострома). Организаторы: Костромской государственной университет им. Н. А. Некрасова, Институт лингвистических исследований РАН. В рамках конференции предполагается работа секции по ономастике.

Информацию подготовили: *А. А. Макарова, Д. В. Спиридонов.*